

حضرت شیخ اکبر محی الدین بن عربیؒ

اسرا
ہندوستان

از جناب خلیق احمد صاحب نظامی ایم۔ اے ال ال بی لکچر (شعبہ تاریخ مسلمہ پورٹری) حضرت شیخ محی الدین بن عربیؒ کو صوفیاء اسلام کی تاریخ میں خاص شہرت اور عظمت حاصل ہے۔ ان کے افکار و نظریات سے مسلمانوں کے بہترین دماغ متاثر ہوئے ہیں۔ تشنگانِ معرفت نے ان کی کتابوں کو آنکھوں سے نگایا ہے اور اُس میں معرفتِ الہی کی راہیں تلاش کی ہیں۔ سچ ہے کہ بعض مشاہیر اسلام نے ان کے نظریات کی ترویجی نہایت شد و مد کے ساتھ کی ہے اور بعض نے تو ان کی تصانیف کو جلا بھی ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ یہ عمل کس عظیم الشان کتاب کے ساتھ نہیں کیا گیا؟ تاریخِ عالم شاید ہے کہ انسانی ذہنیت نے ندرتِ فکر و عمل کی ہر کوشش کا استقبال طعن و تشنیع سے کیا ہے۔

اس مضمون میں میرا مقصد شیخ اکبرؒ کے عنفاہ یا فلسفہ پر بحث کرنا نہیں۔ بلکہ صرف یہ تحقیق کرنا ہے کہ شیخؒ کی تصانیف ہندوستان میں کب اور کس طرح پہنچیں؟ یہاں ان پر کتنے حلیے اور شرحیں لکھی گئیں؟ شیخ کے نظریہ فکر سے کون کون لوگ متاثر ہوئے؟ پھر شیخ اکبرؒ کے ان نظریات کے خلاف کس کس نے احتجاج کیا؟ اس سلسلہ میں کچھ عرض کرنے سے پہلے ضروری ہے کہ شیخ اکبرؒ کا اجمالی تعارف کر دیا جائے۔

شیخ اکبرؒ کے حالات ۱۱۶۴ھ کو شیخ اکبر محی الدین بن عربیؒ اپہن کے مشہور شہر رفس میں

پیدا ہوئے

زندگی گفت کہ در خاک نپیدم ہر عمر تا ازیں گنبد دیرینہ در سے پیدا شد
یہ زمانہ وہ تھاجب اسپن اپنے عروج و شباب کا دور ختم کر چکا تھا۔ ہر طرف استری اور طوائف الٰہی کی
پھیلی ہوئی تھی۔ شیخ اکبر کا خاندان مذہبی تقدس کی وجہ سے مشہور تھا۔ اُن کے والد ماجد علی بن الحاکم
اور دو تپا صوفی مشرب اور پاکیزہ خصلت کے بزرگ تھے۔ مرسیہ میں لوگ اُن کی بڑی عزت
اور احترام کرتے تھے۔ شیخ اکبر، ۱۰ سال کی عمر میں مرسیہ سے بسن آگئے اور وہاں شیخ ابو بکر
سے قرآن و حدیث اور فقہ کی تعلیم حاصل کی اس کے بعد اشبیلیہ چلے گئے۔ اور وہاں مشاہیر
صوفیاء کی صحبت سے مستفیض ہوئے۔ اشبیلیہ سے شیخ اکبر کو کچھ ایسی دلچسپی ہوئی کہ اُسی کو اپنا
مستقر بنالیا۔ لیکن ناساعد حالات نے وہاں زیادہ قیام کا موقع نہ دیا۔ اسپن کے ہر گوشہ میں شیخ اکبر
پہنچے اور وہاں کے حالات کا غور و مطالعہ کیا۔ قرطبہ میں ابن رشد سے ملاقات ہوئی۔ ۵۹۹ھ میں شیخ اکبر
نے مزب کو خبر یاد کیا اور مشرق کی راہ لی۔ مصر، جازہ، بغداد، ایشیائے کوچک ہر جگہ گئے لیکن
اُن کے نظریات میں کچھ ایسی ندرت اور سخمی تھی کہ کسی جبر لوگوں نے اُن کو چین سے نہ بیٹھنے دیا۔ عملاً
بیشتر حصہ اسی مسافرانہ حالت میں گذرا یہاں تک کہ ۶۱۶ھ میں جان، جان آزیں کے سپرد کردی
پر و فیسرخ صیب نے لکھا ہے۔

”اُن کی زندگی ایک طویل سفر تھی جنوبی اسپن سے شمالی افریقہ کے کنارے کنارے تک۔ مکہ
سے ترکی اناطولیہ میں قونیہ تک۔ اور پھر وہاں سے واپس دمشق تک۔ دمشق ان کی آخری منزل تھی
جہاں وہ مدفون ہیں۔“

شیخ اکبر کے مخالفین نے اُن کی تصویر کچھ ایسے رنگوں میں کھینچی ہے کہ یہ محسوس ہوتا ہے
کہ شیخ پر ہمیشہ سکر کا عالم طاری رہتا تھا۔ دنیا دہانہا سے وہ کوئی تعلق نہ رکھتے تھے۔ شریعت و سنت
سے بے اعتنائی اُن کا شعار تھا۔ یہ خیال انتہائی غلط اور گمراہ کن ہے۔ شیخ اکبر کا مرتبہ بہ حیثیت ایک

۱۔ Muslim Mysticism by Professor M. H. ...
پر و فیسرخ محمد صیب نے تصوف اسلام پر شائستگی میں دئے تھے۔ مکہ ہندوستان کی ایک مشہور مذہبی
دقیقہ حاشیہ پر مبنی آخذہ

عالمِ حدیث کے بہت بلند ہے۔ انھوں نے ملت کی شیرازہ بندی اور احیاءِ دین کے لئے جو عظیم الشان خدمات انجام دی ہیں وہ اسلامی تاریخ میں آبِ زر سے لکھنے کے قابل ہیں مسلمانوں کی پریشاں حالی کو دیکھ کر جس کا یہ حال ہو گیا ہو

کتابتِ کتابی والد مع تسلیل دسالی الی مائے تضییہ سبیل

میں اپنا خط لکھ رہا ہوں اور آنسو بہ رہے ہیں اور میرے بس میں نہیں کہ اُن کو راضی کروں
اسری دین النبی محمد

چاہتا ہوں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کو بچوں
کہ وہ بلند کیا جائے اور جموٹوں کا دین مٹ جائے
اس کے قلب و فکر کے اضطراب کا اندازہ کون کر سکتا ہے! شیخ اکبر کے متعلق امام ذہبی کا یہ قول
یا در کئے کا ہے

”آئہ کان عالمًا بالانسان والسنن قوی وہ آثار و احادیث کے عالم تھے اور علوم میں انھیں
المشاركۃ فی العلوم و قوی فیہ انہ محکم دستگاہ حاصل تھی میرا قول اُن کی نسبت یہ
یحیون ان یكون من اولیاء اللہ الذین ہے کہ کچھ عجب نہیں کہ وہ ان اولیاء اللہ میں سے

بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) درس گاہ کے فارغ التحصیل نے اُن کا ذکر جن الفاظ میں کیا ہے وہ ملاحظہ ہوں —
”اس عقیدہ کا پرچوش علمبردار ابن العربی اندلس کا رہنے والا تھا۔ اس لئے قرین نیاں ہے کہ وہ
افلاطونی فلسفہ سے متاثر ہوا ہو“

الفرقان۔ شاہ ولی اللہ ممبر ص ۲۵

نواب صدر یار جنگ حبیب الرحمن خاں صاحب شہرِ دانی کو ایک انگریزی داں طالب علم سے
شکایت تھی کہ اُردو میں لکھتے ہیں ”امام غزالی کہتا ہے“ (تقریباً فتوح السلاطین) یہاں ایک مشرقی علوم
کی درسگاہ کے فاضل کا اخلاق ملاحظہ ہو!

کسی شخص کے نظریات سے اختلاف کرنے کا حق ہر ایک کو حاصل ہے لیکن مشاہیر اسلام کے
متعلق اس طرح گفتگو کرنا علمی محفل کے آداب سے نابلد ہونے کا ثبوت دینا ہے۔
یہ یہاں اس کی تفصیل کا موقع نہیں۔ انشاء اللہ آئندہ اس کی وضاحت کرونگا۔

تہ فتوحات مکیہ۔ (مطبوعہ مصر) ج ۴ ص ۶۹۲۔

اجتذہم الحق الی جنابہ عند الموت
 میں جن کو جہاز بہ الہی اپنی طرف کھینچ لینا ہے اور
 رَحْمَتُهَا بِالْحَسَنَةِ
 اُن کا خاتمہ بخیر ہوتا ہے۔“

شیخ کی تصانیف | شیخ اکبر، کثیر التصانیف برسر تھے۔ انھوں نے اپنی تصانیف کا ایک بیش بہا
 ذخیرہ تہیہ فرمایا تھا۔ مولانا جامی نے اُن کی تصانیف کی تعداد ۵۰۰ بتائی ہے۔ برکلمان نے اُن کی
 ڈیڑھ سو ایسی تصانیف کی فہرست دی ہے جو اب بھی دستیاب ہیں۔ شیخ کی ان سب کتابوں
 میں فنوین الحکم اور فتوحات مکیہ کو سب سے زیادہ شہرت حاصل ہوئی۔ شیخ کے نظریات اور
 عقائد کا تجزیہ ان ہی کتابوں میں ملتا ہے۔

شیخ اکبر کے فلسفہ کا مرکزی نقطہ وحدت الوجود ہے۔ مختصراً اس کے معنی یہ ہیں کہ خدا کے
 سوا کائنات میں کوئی چیز موجود ہی نہیں۔ یا یہ کہ جو کچھ وجود ہے سب خدا ہی ہے۔ اہل ظاہر کے
 نزدیک خدا سلسلہ کائنات سے بالکل الگ ایک جداگانہ ذات ہے۔ صوفیاء کے نزدیک خدا
 سلسلہ کائنات سے الگ نہیں ہے۔

باد وحدت حق زکشت خلق چہ باک
 عند جائے اگر گرہ زنی رشتہ کیفیت
 دھماکے میں جو گرہ میں لگا دی جاتی ہیں، اُن کا وجود اگر چہ دھماکے سے ممتاز نظر آتا ہے لیکن
 فی الواقع دھماکے کے سوا اگر کوئی زیاد چیز نہیں۔ صرف صورت بدل گئی ہے۔

ما میزان الاعتدال ج ۲ ص ۲۲۳ نے نغمات الانس۔

تہذیب و تہذیب، p. xvii، مولانا عبد اللہ - Din ul - Dine
 تہ جناب محترم مولانا سید احمد صاحب اکبر آبادی، ”مولانا عبد اللہ سندھی اور اُن کے ناقد“ میں لکھتے ہیں
 مولانا محمد ناسم صاحب نانوتوی قدس سرہ نے اس حقیقت کو ایک نہایت دل پسند مثال سے اس طرح
 سمجھایا ہے کہ آپ ایک شمع بیچے اور اُس کے چاروں طرف مختلف رنگوں کے شیشے لگا دیجئے۔ آپ دیکھ
 گے کہ ہر شیشے سے اس کے رنگ کے مطابق ہی رنگین روشنی منعکس ہو رہی ہے، لیکن کیا یہ روشنی شیشے
 کی ہے؟ ہرگز نہیں۔ بلکہ دراصل وہی ایک شمع کی روشنی ہے جو مختلف رنگ کے شیشوں سے منعکس
 ہو ہو کر باہر نمودار ہو رہی ہے۔“ ص ۹۰

شیخ اکبرؒ کی تصنیفات ہندوستان میں شیخ اکبرؒ کی تصنیفات ہندوستان میں کب اور کس ذریعہ سے پہنچی؟ اس سوال کے جواب میں مندرجہ ذیل امور پر غور کرنا ہے۔

(۱) شیخ کے خیالات اور تصنیفات کے ہندوستان میں پہنچنے کے کیا ذریعہ ہو سکتے تھے؟

(۲) شیخ اکبرؒ کا نام اور ان کی تصانیف کے حوالے ہندوستان کے مذہبی لٹریچر میں کب سے ملتے ہیں؟

(۳) شیخ کے نظریات کا باقاعدہ اثر کب سے اور کن تصانیف میں محسوس ہوتا ہے؟

شیخ محی الدین بن عربیؒ کی امام فخر الدین رازیؒ سے بعض اہم نظریات پر خط و کتابت ہوئی تھی۔ امام رازیؒ کے متعلق ہمیں یہ معلوم ہے کہ سلطان شہاب الدین محمد غوری کے دربار سے ان کا قریبی تعلق تھا۔ اور سلطان کے حوالہ ہندوستان بھی تشریف لائے تھے۔ لیکن یہ ہے کہ امام رازیؒ کے ذریعہ ہندوستان میں شیخ اکبرؒ کا نام یا ان کی تصانیف پہنچ گئی ہوں! لیکن یہ صورت قیاس ہے۔ شیخ اکبرؒ کے نظریات اور ان کے نام کے ہندوستان میں پہنچنے کا حوالہ سب سے پہلے شیخ صدر الدین عارفؒ، سہروردیؒ کے ذکر میں ملتا ہے۔ سیر العارفین میں لکھا ہے۔

«بعد از وفات حضرت شیخ الاسلام شیخ بابا الدین ذکر کیا، چون دعائی، از ملتان عزیمت بریتانیا نمود، از آنجا در روم رسید، در شہر قونینہ درآمد، آنجا شیخ صدر الدین قونوی حلیفہ شیخ محی الدین بن عربیؒ»

۱۔ شیخ اکبرؒ کے ایک خط کی نقل، صفحہ کتب خانہ حیدرآباد میں موجود ہے۔ یہ خط امام رازیؒ کے نام ہے اس خط میں شیخ اکبرؒ نے عقل و وجدان، ہادول و دماغ کی صلاحیتوں پر بناہیت ہی پر تائید کھینکی ہے۔ اور امام رازیؒ کو بتایا ہے کہ کار دین، استدلال سے ممکن نہیں۔ عقل انسانی کے ذرائع محدود ہیں۔ ان پر اعتماد کرنا درست نہیں۔ ان کی رہنمائی میں انسان ارتقائی منازل طے نہیں کر سکتا، عقل، دل کو سکون نہیں پہنچاتی۔ وہ دماغ میں ہیجان پیدا کرتی ہے۔ اس کے بعد شیخ اکبرؒ نے امام فخر الدین رازیؒ سے کہا ہے کہ وہ اپنے اس واقعہ سے عبرت حاصل کریں کہ جب تیس سال کی محنت کے بعد ایک نتیجے پر پہنچے تھے، لیکن عقل نے پھر یکدم لمحہ میں ایک شبہ پیدا کر کے ساری عمارت گرا دی۔

قدس سرہا بود، چند گاہ در صحبت ایشان گزرانید و نسخہ لمعات مذکور در قونہ تصنیف فرمودہ است
 و از اینجا کتابے متضمن کلمات و نکات عرفان بجانب شیخ الاسلام صدرالدین عارفؒ نوشتہ کہ مارا
 آکان بھونی صحبت اُنناد کہ کلماتش اس است، ددایا سے کہ شیخ فخر الدین عراقی دوقنیہ
 آمد اول بہ صحبت شیخ نور الدین جنیدی رسید کہ او نیز از مریدان کبار شیخ محی الدین ابن عربی است
 و باقیاق او حضرت شیخ صدر الدین قزوئی را در یافت و نسخہ فصوص در صحبت ایشان مطالعہ کرد
 چنانچہ در فصوص، بیست و ہشت فص است، او نیز در لمعات بیست و ہشت لمعہ نوشتہ ہے
 شیخ صدر الدین عارفؒ نے ۱۰۹۷ء میں وصل فرمایا تھا۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ اس سے
 قبل شیخ اکبرؒ کا نام اور نظریات ہندوستان پہنچ گئے تھے۔
 شیخ اکبرؒ کی تصانیف کے ہندوستان میں پہنچنے کے سلسلہ میں تاریخ فرشتہ کی ایک مہارت
 بھی قابل غور ہے۔ لکھتا ہے:-

”شیخ نظام الدین اولیاء جامع علوم ظاہری و باطنی بودہ، پوسہ دل الوار منزل را بہ کتب معتبرہ
 تصوف مثل فصوص الحکم و مواقع الخوم و شروع آں مشغول بہا داشت“

سیر العارفین کی جو عبارت اس سے قبل درج کی گئی اس سے یہ تو ظاہر ہے کہ شیخ عارفؒ کے زمانہ
 میں کم از کم شیخ اکبرؒ کا نام اور ان کے نظریات ہندوستان پہنچ گئے تھے۔ شیخ عارفؒ کا انتقال ۱۰۹۷ء

سیر العارفین - ص ۱۰۹۔ شیخ عارفؒ، سہروردیہ سلسلہ کے مشہور بزرگ تھے۔ شیخ عبدالرحمن
 دہلوی نے ان کا ذکر اخبار الاخیار میں نہایت تفصیل سے کیا ہے (ص ۶۳-۶۱) انہوں نے شیخ عارفؒ کے بعض
 ملفوظات بھی نقل کئے ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے کہ شیخ اکبرؒ کے نظریات سے وہ بھی متاثر ہوئے تھے
 مثلاً فرمایا کرتے تھے:-

”آرزوئے بہشت دعوت دوزخ و درمل نیار و جز سق قرار گیر و“ ص ۶۳

مولانا شاہ حسن میاں صاحب بن شاہ محمد سلیمان پھلوار دی، تذکرہ حضرت ابوالنجیب عبدالقادر السہروردی میں
 لکھتے ہیں۔ واقع رہے کہ حضرت شیخ کے بعد حضرت کے سلسلے کے جینے کا برگزرے ہیں
 وہ سب وحدت و ہجو کا مسک رکھتے تھے۔ سوائے حضرت علامہ الدولہ سمانی کے“ ص ۱۱۵

تاریخ فرشتہ - ج ۲ ص ۳۹۱ -

میں ہوا تھا۔ شیخ نظام الدین اولیاءؒ نے ۶۷۲ھ میں وصال فرمایا۔ ہو سکتا ہے کہ ان ۱۶ سال کی مدت میں شیخ اکبرؒ کی کتاب فصوص الحکم بھی ہندوستان آگئی ہو۔ لیکن میں فرشتہ کا یہ بیان تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں کہ فصوص الحکم، شیخ نظام الدین اولیاءؒ کے مطالعہ میں رہتی تھی۔ شاید قرون وسطیٰ کے کسی صوفی بزرگ کے متعلق ہمارے پاس اتنا مواد نہیں ہے جتنا شیخ نظام الدین اولیاءؒ کے متعلق ہے۔ ان کے معاصر ملفوظ نگار۔ میر حسنؒ اور میر غورڈونے ان کی زندگی کا ہر بہر گوشہ روشن کر دیا ہے۔ انھوں نے کسی جگہ شیخ اکبرؒ یا فصوص الحکم کا ذکر نہیں کیا۔ یہاں فرشتہ نے یہ بات تجا سنا لکھ دی ہے۔ بہر حال سلطان فیروز تغلق کے عہد میں (۷۹۰ - ۷۵۲) شیخ اکبرؒ کی تصانیف ہندوستان میں خوب اچھی طرح پھیل گئی تھیں؛ اس کا ثبوت مسعودیک کی مرآة العارفین اور شیخ ہمدانی کی فصوص الحکم ہے۔

مسعودیک پر شیخ اکبرؒ کے نظریات کا اثر مسعودیک، سلطان فیروز تغلق کے رشتہ داروں میں تھے جذبہ الہی غالب آیا اور لباس فنا کو ترک کر کے درویشی اختیار کر لی۔ شیخ محدثؒ نے ان کو شیخ زکین الدین بن شیخ شہاب الدین امام کامرید بتایا ہے۔ محمد غوثی نے گزارا برابر میں ان کو شیخ نصیر الدین چراغ دہلویؒ کا مرید بتایا ہے۔ انھوں نے اپنی یادگار ایک دیوان اور ایک کتاب مرآة العارفین چھوڑی ہے۔ ان دونوں میں گفتگو کا عنوان وحدت الوجود ہے۔ لفظ لفظ بجا کر کہتا ہے کہ میں جس کی زبان سے نکلا ہوں وہ امام اکبرؒ کے زنگ میں زنگا جا چکا ہے مرآة العارفین کا دیباچہ ملاحظہ ہو۔

دلسان وقت ناطق است دین غیب شاہد مافاتاں حاضریم و حاضران غائب الا ان روئے
 کہ ما تسمیہ پیدا ایم و ازانو دے کہ ما نہ ایم ہویدا تسمیہ اگر کشف رموز غیب جوئی مارا ما گوئی تھے
 اس کتاب میں جس جس جگہ حقیقت روح، من عرفت نفسہ فقد عرفت سبہ وغیرہ پر گفتگو کی ہے وہاں
 شیخ اکبرؒ کے افراط کی حد اتنے بازگشت سنائی دیتی ہے۔ شیخ محدثؒ نے ان کے متعلق لکھا ہے۔

لہ اخبار الاخیار۔ ص ۱۹۹۔ لہ گزارا برابر۔ ص ۱۹۱۔ لہ مرآة العارفین (علمی نسخہ)۔

”دے ازستان بادہ وحدت دغم شکنان خنماذ حقیقت است، سخن مستانه می گوید، در سلسلہ چشمتہ بیچ کس این چنین اسرار حقیقت فاش نگفتہ دستہ نکرده کہ ادکرده، گویند انک او بے گرم بود کہ اگر بر دست یکے می افتاد می سوخت“

حضرت میر علی ہمدانی کی شرح فصوص الحکم حضرت میر سیّد علی ہمدانی، کشمیر کے سب سے زیادہ ممتاز صوفیاء میں ہیں۔ ۱۱۴ھ میں ایران میں پیدا ہوئے تھے۔ ۱۱۴ھ میں وطن چھوڑ کر کشمیر آ گئے تھے اور وہیں ۱۲۸ھ کو وصال فرمایا تھا۔ شیخ ہمدانی کشمیر تصانیف بزرگ تھے۔ انہوں نے فصوص الحکم کی شرح عربی میں لکھی تھی۔ اس شرح کا ایک نادر نسخہ سجادہ نشین گولڑہ شریف کے پاس ہے۔ یہ غالباً فصوص الحکم کی پہلی شرح ہے جو ہندوستان میں لکھی گئی ہے۔

حضرت میر ہمدانی کی بعض مشہور تصانیف یہ ہیں:-

مجمع الاحادیث - شرح اسمائے حسنی - مرآة التائبین - ذخیرۃ الملوک -

ابوالحسن شرف الدین دہلوی کی شرح فصوص الحکم | ابوالحسن شرف الدین دہلوی (المتوفی ۱۱۳۹ھ) نے فصوص الحکم کی شرح عین الفصوص شرح الفصوص کے نام سے لکھی تھی۔ اس کا ایک قلمی نسخہ آصفیہ کتب خانہ حیدرآباد میں ہے۔ (رج نمبر ۲۵۶)

حضرت سید محمد گیسو دراز اور شرح فصوص الحکم | حضرت سید محمد گیسو دراز (۱۲۵۰ھ - ۱۳۲۸ھ) حضرت چراغ دہلوی کے غلیظہ تھے۔ بقول مولانا سید سلیمان ندوی صاحب ان کو چٹ تہ سلسلہ کا ”سلطان قلم“ کہا جاسکتا ہے۔ مشہور ہے کہ انہوں نے فصوص الحکم کی ایک شرح لکھی تھی۔ ان کے ملفوظات جوامع الکلم میں شیخ اکبر کا متعدد جگہ ذکر ہے۔ ان کی ایک کتاب آداب پیر و مرید کے کئی موقعوں

لے اخبار الاخیار۔ ص ۱۶۹ تک ڈاکٹر زبید احمد صاحب نے اپنی کتاب

The Contribution of India to Arabic literature

میں اس کتاب کو معدوم بتایا ہے۔ سجادہ نشین درگاہ گولڑہ شریف کے پاس جو قلمی نسخہ ہے وہ حال ہی میں علی گڑھ سے گولڑہ پہنچا ہے

پر حوالے میں لے۔

شیخ علی پیر دہلوی کی شرح فصوص الحکم | شیخ علی پیر دہلوی شیخ احمد ہاشمی (المتوفی ۸۳۵ھ) ہندوستان کے نہایت ہی مایہ ناز علماء میں ہیں۔ مولانا حکیم سید عبدالحی مرحوم، یادایام میں اُن کے متعلق لکھتے ہیں:

”میرے نزدیک ہندوستان کے ہزار سالہ دور میں شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے سوا حقائق نگاری میں اُن کا کوئی نظیر نہیں ہے“

شیخ اکبر کی تصانیف پر اُن کو ایسا عبور تھا کہ بقول حکیم سید عبدالحی مرحوم، اُن کو ”ابن عربی ثانی“ کہا جاسکتا ہے۔ فصوص الحکم سے متعلق انھوں نے دو کتابیں لکھی تھیں۔ شرح الخصوص فی شرح الفصوص لابن العربی۔ فصوص النعم فی شرح فصوص الحکم اُن کی شرح کی خوبی بقول شیخ عبدالحق محدث دہلوی یہ تھی کہ

”دراں در تطبیق ظاہر و باطن کو شدید“

شیخ اکبر سے اُن کو اس قدر تعلق تھا کہ یہ سن کر کہ بہن میں ایک عالم شیخ کی مخالفت کرتا ہے، انھوں نے بہن کا سفر کیا تاکہ اس عالم کو شیخ کے نظریات سمجھائیں۔

شیخ ہاشمی کی دو اور مشہور کتابیں تفسیر تبصرۃ الرحمن اور ذوارف شرح عوارف المعارف ہیں تفسیر تبصرۃ الرحمن کو حضرت مجدد صاحب انتہائی ناپسند کرتے تھے بظاہر اس کی وجہ یہ ہی معلوم ہوتی ہے کہ شیخ ہاشمی نے اپنے نظریات کی روشنی میں قرآن پاک کی تفسیر کی ہوگی۔

شیخ عبدالقدوس گنگوہی کی شرح فصوص الحکم | حضرت شیخ عبدالقدوس گنگوہی چشتیہ صابریہ سلسلہ کے مشہور بزرگ تھے۔ شیخ محدث نے اُن کی ساری خوبیوں کو ایک جگہ میں بیان کر دیا ہے۔

”صاحب نلم و عمل و ذوق و حالت و عبادت و عہد و سماع“

شیخ اکبر کے نظریات کا اُن پر بہت گہرا اثر تھا۔ محمد غوثی کا بیان ہے کہ شیخ گنگوہی نے فصوص

لہ جوامع الحکم، مطبوعہ حیدرآباد۔ ص ۲۱۴-۲۱۱ لے یادایام۔ ص ۵۲ لے ایضاً ص ۵۲ لے اخبار الاخبار

لے گلزار برار لے اخبار الاخبار

سید عبد الاول دولت آبادی کی شرح فتوحات! سید عبد الاول دولت آبادی، ہندوستان کے سب سے پہلے عالم ہیں جنہوں نے صحیح البخاری کی شرح فیض الباری، لکھی ہے۔ شیخ محدث نے ان کے متعلق لکھا ہے

”دانش مند بود جامع جمیع علوم عقلی و نقلی در سعی و حقیقی“

حضرت ابن عربیؒ کی تصانیف پر ان کا عبور ضرب المثل تھا۔ گلزار ابرار کے مصنف نے لکھا ہے۔
 ”شیخ محی الدین ابن عربی کی فتوحات میں خطبہ سے لے کر فاتر تک جو ذخواریاں تھیں ان کو مطالعہ کے زور سے حل کیا تھا۔ اور حاشیے اور تعلیقات لگا کر صاحبان استعداد کے واسطے آسان کر دیا تھا۔“

شیخ محب اللہ آبادی کی شرح فصوص الحکم | شیخ محب اللہ آبادی (المتوفی ۱۰۵۰ھ) اپنے زمانہ کے مشہور علماء و مشائخ میں تھے۔ حضرت شیخ محی الدین ابن العربیؒ کی تصانیف پر ان کے عبور کا یہ عالم تھا کہ
 ”تحقیقات و تدقیقاتش در علم تصوف بدرجہ اجہتاد رسیدہ بلکہ می رسد کہ شیخ ابن العربیؒ را شیخ اکبر دوسے را شیخ کبیر گویند“

انہوں نے فصوص الحکم کی شرح عربی اور فارسی دونوں زبانوں میں لکھی تھی۔

بحر العلوم کی شرح فصوص الحکم | ملا عبد العلی بحر العلوم (المتوفی ۱۲۳۵ھ) کا شمار ہندوستان کے نہایت ہی عظیم المرتبت علماء میں کیا جاتا ہے۔ مولانا سید سلیمان ندوی صاحب فرماتے ہیں۔

”ملا نظام الدین کے مشہور صاحبزادے ملا عبد العلی ہیں۔ جن کے دم سے یہ چشمہ فیض بڑھ کر دریا“

فیض بن گیا۔ اور دنیا سے ان کو بحر العلوم کہہ کر بٹھارا۔ یہ دریا کھنوسے نکل کر بریلی اور رامپور سے ہوتا ہوا، خلیج بنگال کے پاس بومبارہ پتھانچ اور وہاں سے مدراس ہو کر بحر ہند کے کناروں سے لگا گیا“

انہوں نے فصوص الحکم کی شرح ”شرح الفص النوحی من فصوص الحکم“ کے نام سے لکھی تھی۔ اس کا ایک نادر نسخہ رامپور کے کتب خانہ میں موجود ہے (نمبر ۴۴۸) ان مشرحوں کے علاوہ بعض اور

۱۰ اخبار الاخیار۔ ص ۲۵۳ ۱۱ گلزار ابرار۔ ص ۲۴۵ ۱۲ تذکرہ علمائے ہند سے حیات شبلی۔ ص ۲۱

شرح میں بھی ہندوستان میں لکھی گئی تھیں۔

مثلاً شیخ عبدالکریم لاہوری کی فارسی شرح الفصوص، مولوی احمد حسین کانپوری کی فارسی شرح یا اردو میں عبدالغفور دوستی، مولوی سید مبارک علی، اور مولوی عبدالقدیر صاحب حیدرآبادی کے فصوص الحکم کے ترجمے۔ ظاہر ہے کہ ایک مضمون میں ان سب شرحوں کا ذکر ممکن نہیں یہاں صرف چند اہم شرحوں کے ذکر پر اکتفا کیا گیا ہے۔

مسئلہ وحدت الوجود پر لٹریچر | شیخ اکبر کی تصنیفات پر شرحوں کے علاوہ ان کے نظریہ وحدت الوجود پر ہندوستان میں بہت کچھ لکھا گیا ہے۔ بعض اہم کتابیں یہ ہیں۔

(۱) شرح التوحید - شیخ علی ہاشمی - قلمی نسخہ انڈیا آفس میں ہے۔ (نمبر ۱۳۶۲)

(۲) الرسالہ فی اثبات الاحدیہ - شیخ امان اللہ یانی تپتی۔ (اصفیہ کتب خانہ حیدرآباد میں قلمی نسخہ ہے ۱۳۶۲)

(۳) کتاب الوعدۃ - سبغۃ اللہ بن روح اللہ حسینی گجراتی

(۴) عقائد المواہدین - شیخ عبدالکریم بن محمد دم الملک عبداللہ

(۵) عقائد الخواص - شیخ محب اللہ آبادی۔

(۶) رسالہ فی مسئلہ وحدت الوجود - شاہ ذلی اللہ محدث دہلوی۔

(۷) الروض الجودی فی تحقیق الوجود - امام فضل حق خیر آبادی۔

(۸) رسالہ الہامات الموجدہ - شیخ محمد تقی نوری

(۹) ریاض القدس - شاہ نظام الدین ملنجی وغیرہ وغیرہ

ہندوستان میں شیخ اکبر کے نظریات اور کتابوں کے سلسلہ میں مشائخ کی احتیاطاً ہندوستان کے مشائخ اور صوفیاء نے شیخ اکبر کے نظریات اور تصنیفات کا برابر جوش خیر مقدم کیا تھا۔ چہیتہ سلسلہ کے مشائخ کا وحدت وجود پر ایمان تھا۔ لیکن اس تمام عقیدت اور ارادت کے باوجود وہ عوام کو اس کے مطالعہ کی دعوت دینا سخت ناہنجار سمجھتے تھے۔ ان کا خیال تھا کہ وحدت الوجود کی کل گفتگو اس قدر نازک ہے کہ عوام اس کو لپوری طرح نہیں سمجھ سکتے اور ایسی صورت میں گمراہی اور بے زنی کا پیدا ہو جانا لازمی

امر ہے۔ شاہ نور محمد صاحب ہمارے جن کا وحدت الوجود پر ایمان راسخ تھا، فرمایا کرتے تھے
 ”برائے ماہضہ کہ حوادثِ واقع می شدند محض برائے انہار وحدت وجود“

چنانچہ اس خیال کے پیش نظر مشائخ نے جو احیاطیں برتیں وہ یہ تھیں۔

(۱) مشائخ نے اس مسئلہ پر (یعنی وحدت وجود پر) گفتگو کی سخت ممانعت کر دی تھی۔

شاہ کلیم اللہ صاحب شاہ جہاں آبادیؒ ایک مکتوب میں اپنے خلیفہ شیخ نظام الدین اورنگ آبادیؒ کو ہدایت کرتے ہیں۔

”مسئلہ وحدت وجود را پیش ہر آشنادے گانہ سخا امید بر زبان آورد“

حافظ محمد علی صاحب خیر آبادیؒ اس معاملہ میں اتنی سختی برتتے تھے کہ وحدت وجود پر گفتگو کو ”الحادِ دزدقہ“ کہا کرتے تھے۔ یاد رہے کہ وحدت الوجود پر ان کا ایمان کامل تھا۔

(۲) ہر کس و نا کس کو شیخ اکبرؒ کی کتابوں کے مطالعہ کی اجازت نہ ملتی تھی۔ خیال کیا جاتا تھا کہ جب تک فصوص الحکم کی قرأت کسی ”صاحب نظر“ بزرگ کے سامنے نہ کی جائے اس کا سمجھنا دشوار ہے۔ محمد غوثیؒ کے ایک بیان سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ فصوص الحکم کو پڑھانے کے لئے باقاعدہ سند حاصل کی جاتی تھی۔ خواجہ محمد سلیمان توشہمیؒ نے اپنے ایک مرید کو فصوص الحکم کا درس اپنا حجرہ بند کر کر دیا تھا۔

(۳) فصوص الحکم کی زیادہ تر شرحیں عربی میں لکھی گئی ہیں۔ میرے خیال میں علماء و مشائخ نے عربی کا انتخاب بھی مصلحتاً کیا تھا وہ عوام کو اس نازک گفتگو میں شریک کرنا نہیں چاہتے تھے۔ شاہ فخر الدین صاحب دہلویؒ نے فصوص کی شرح فارسی میں اسی لیے نہیں لکھی کہ عوام اس کو ٹھیک طرح نہ سمجھ سکیں گے پھر غلط فہمی پیدا ہوگی۔

(۴) مشائخ، فصوص الحکم کا درس دینے سے اس لئے بھی گریز کرتے تھے کہ ان کی نظر میں

فصوص کا معاملہ دماغ سے نہیں دل سے تھا۔ اس کو مطالعہ کرنا ایک کیفیت کو اپنے اوپر طاری کرنا تھا۔

۱۔ مناقب الحجوبین۔ ص ۷۰ ۲۔ مکتوبات کلیدی ص ۷۰ ۳۔ مناقب حافظیہ۔ ص ۱۵۵ ۴۔ گلزار ابرار۔ ص ۴۵۳

خواجہ یعقوب بن خواجہ بن خواجگی (دسویں صدی) کا طرز عمل اس کو پوری طرح واضح کرتا ہے۔ گلزار میں لکھا ہے کہ ایک مرتبہ قاضی کمال الدین نے خواجہ سے نصوص الحکم کا درس دینے کی درخواست کی، فرمایا اس کے واسطے پڑھانے والے، پڑھنے والے یا شاہ وقت، تینوں میں سے ایک کو اپنی جان دینی پڑتی ہے۔

میرا خیال ہے کہ شیخ اکبر کی کتاب میں جو ہندوستان میں مثنوی ردیٰ اور تصانیف حضرت امام غزالی کی طرح بہ کس ونا کس کے مطالعہ میں نہیں رہیں اس کی وجہ زیادہ تر علماء و مشائخ کی یہ پابندگی ہی تھیں۔ انھوں نے شیخ اکبر کے فلسفہ وحدت الوجود کو عوام کی فہم سے بالاتر سمجھ کر، ان کو اس میں شریک نہیں کیا۔ خود وہ اپنے لئے وحدت الوجود پر اعتقاد کو ایمان کا لازمی جزو سمجھتے تھے۔ لیکن عوام کے لئے اس کو سم قائل۔

مسند وحدت الوجود پر عوام سے گفتگو | ان تمام پابندیوں کے باوجود، بعض مشائخ اور صوفیاء نے شیخ اکبر کے نظریات اور مسند وحدت الوجود پر عوام سے گفتگو کرنی شروع کر دی۔ سب سے پہلے ہندوستان میں حمی بزرگ نے وحدت الوجود کو عام گفتگو کا مہوٹ بنایا اور مسعودیک تھے۔ یہ فیروز تعلق کا زمانہ تھا۔ عوام کو اس گفتگو میں شریک کرنے کا نتیجہ یہ ہوا کہ ”انا الحق“ کی صدا میں بلند ہوئے۔ سلطان فیروز تعلق نے فتوحات فیروز شاہی میں ایسے چند لوگوں کا ذکر کیا ہے۔ ایک شخص احمد بہار کے متعلق لکھا ہے۔

”و طائف از بہار اورا خدمی گفتند“

پور گھرات کے ایک شخص کے متعلق لکھا ہے۔

”کہتہ انا الحق می گفت“

جامل انسانوں سے ان ہی صداؤں کا اندازہ تھا جس کی وجہ سے مشائخ اسلام نے مسند وحدت وجود پر بحث کرنے کی ممانعت کی تھی۔ ان حالات میں اسلامی سوسائٹی کا شیرازہ منتشر ہو جانا لازمی امر

۱۰ فتوحات فیروز شاہی۔ ص ۸۰۰ ایضاً۔

اسلامی سوسائٹی کی اساس و بنیاد شریعت ہے۔

فیروز شاہ نے ان حالات میں شریعتِ اسلامیہ کی پاسبانی کا حق ادا کیا اور اس قسم کے لوگوں کو سخت سزائیں دیں۔

پھر کچھ عرصے کے بعد حضرت شیخ عبدالقدوس گنگوہیؒ کا دور شروع ہوا۔ انہوں نے بھی شیخ اکبرؒ کے نظریات پر برسرِ عام گفتگو کی۔ اپنے مکتوبات میں حالانکہ انہوں نے یہ لکھا ہے کہ اس مسئلہ کے لکھنے کا سبب مسلمانوں کی غفلت تھی لیکن یہ حقیقت ہے کہ اس کا اثر عوام پر کچھ اچھا نہ پڑا۔ خود شیخ گنگوہیؒ بڑے عظیم المرتبت بزرگ تھے انہوں نے سینکڑوں مگرہیوں کا سدباب کیا اور وحدت الوجود پر عوام میں گفتگو سے جو نرابیاں پیدا ہو سکتی تھیں ان کا بھی ازالہ کیا۔ لیکن ان کے بعد ایک عام مذہبی انتشار پیدا ہو گیا۔ شیخ اکبرؒ کی کتابیں مشائخ کے ہاتھ سے نکل عوام تک پہنچ گئیں۔ محمد غوثی نے دوست خاں لودی کے لڑکے کا دانتہ لکھا ہے کہ وہ شیخ اکبرؒ کی ایک عبادت کا مفہوم سمجھنے کے لئے سید احمد افغان کی خدمت میں حاضر ہوا تھا۔

شیخ امان اللہ بانی پتیؒ دوسرے عظیم المرتبت بزرگ ہیں جنہوں نے شیخ اکبرؒ کے نظریات پر عوام سے گفتگو کی۔ انہوں نے اسرارِ حقیقت کو فاش کرنے کا بیڑا اٹھایا تھا۔ گلزارِ ابرار کا مصنف لکھتا ہے۔

”وحدت وجود کے بارہ میں آپ کی تحقیقات سے شیخ محی الدین بن عربیؒ کا زمانہ یاد آتا تھا۔ انہوں

اور فتوحات وغیرہ کتبِ صوفیہ کی تمام مشکلات باسانی بیان فرمایا کرتے تھے۔“

شیخ بانی پتیؒ پر ”مشرک توحید“ اس طرح غالب تھا کہ ان کی صحبت میں پہنچ کر ان کے نظریات سے متاثر نہ ہونا تقریباً ناممکن تھا۔ شیخ عبدالحق محدث دہلویؒ کے والد ماجد شیخ سیف الدین صاحبؒ جب ان کی خدمت میں پہنچے تھے تو

”عالم از دست بد دست و ہمہ اوست“

گلزارِ ابرار۔ ص ۵۵۱ سے گلزارِ ابرار سے اخبارِ اخیار

کے نذرے لگانے لگے تھے۔

پھر شاہ محب اللہ آبادی کی خانقاہ وحدت الوجود کے نذروں سے گونج اٹھی۔ اور نگینہ نے ان کے بعض رسائل و رسائل کتاب تسویہ کو عوام کے لئے مفسر سمجھ کر صنائع کرادیا تھا۔

انھارویں صدی میں حضرت شاہ نیاز احمد صاحب بریلوی نے ساری دنیا کو ”سہل دست“ کے تراویں سے منور کرادیا۔ کچھ اشعار ملاحظہ ہوں سے

سہ اگر کوئی جانے جہاں غیر حق ہے سو میں اس کو دھوکا لگاں دیکھتا ہوں
 یہ جو کچھ کہ پیدا ہے سب عین حق ہے کہ ایک بحر ہستی رواں دیکھتا ہوں
 سہ صورت گل میں کھل کھلا کے ہنسا شکل بلبل میں چہچہا دیکھا
 شمع ہو کر کے اور پر دانہ آپ میں آپ کو جلا دیکھا
 کر کے دعویٰ کہیں انا الحق کا بر سر دار کھینچا دیکھا

چشتیہ سلسلہ کے اور بزرگ حاجی نجم الدین صاحب شینادانی نے بھی اسی انداز میں وحدت الوجود کے اسرار و رموز کو اپنی نظموں میں بیان کیا۔ راجپوتانہ میں شاید وہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے اسرار حقیقت کو عوام کی زبان میں بیان کیا ہے۔

موجودہ زمانہ میں بھی چشتیہ سلسلہ کے ایک ایسے عظیم المرتبت بزرگ ہیں جن کو اس مسئلہ پر غضب کا عبور ہے۔ مولانا عبد السلام صاحب نیازی نظامی دہلوی بڑے جید عالم اور مرامیں بزرگ ہیں۔ ان کے استغنا میں منقذین کی شان جھلکتی ہے۔ شیخ اکبر کے نظریات اور مسئلہ وحدت الوجود پر ہر کس و ناکس سے گفتگو نہیں کرتے مجھے اس مسئلہ پر ان سے کچھ سننے کی سعادت حاصل ہوئی ہے، عربی نے

فتاد سامعہ در موجِ کوثر و نسیم

شاید اسی موقع کے لئے کہا تھا

رد عمل یعنی شیخ اکبر کے نظریات کی مخالفت | ہندوستان سے باہر تو شیخ اکبر کے نظریات کی مخالفت

